

B1

三农实用周刊

面向郊区 / 服务农业 / 做农民的朋友

2017/1/5
星期四
本版责编/王平
每周四出版 B1-B8

[先锋观点]

湖北：

支持建设284个
乡镇卫生院特色科室

湖北省卫生计生委日前确定，武汉市蔡甸区大集街卫生院中医科（国医堂）等284个乡镇卫生院科室为全省首批乡镇卫生院特色科室建设单位。湖北计划从2016年起，利用5年时间在全省开展乡镇卫生院特色科室建设，每年投入1000万元支持300个左右，计划到2020年全省所有建制乡镇卫生院都有1到2个与地方群众健康需求相适应、具有品牌效应的特色科室。

广西：

近30万户农户
受益于特色农产品保险

日前从广西金融部门了解到，近几年来广西金融支农力度逐步加大，目前广西已开发18个特色农产品保险，近30万户农户因此受益。广西是我国最大的蔗糖生产基地，种植糖料蔗是众多农户家庭收入的主要来源。广西2016年启动糖料蔗价格指数保险，目前共承保“双高”（高产、高含糖率）基地糖料蔗40.4万亩，惠及农户1.1万户，一定程度上化解了国际糖价波动对国内市场的冲击。此外，广西还全面提升了农房保险水平，在保费不变情况下，农房保险金额从1.5万元提高到1.8万元，1051万户农房因此受益。

重庆：

试点特色农产品
价格指数保险

农产品价格影响因素多、波动频繁是农业经营的主要风险，为分摊风险，重庆市率先推出特色农产品价格指数保险保费补贴政策，带动果农增收致富。血橙是重庆长寿区传统特色农产品，种植面积3万余亩，是广大农民增收致富的重要来源。近三年来，血橙销售价格一直在3—5.6元/公斤波动，加之种植成本增加，导致“丰产不丰收”“果贱伤农”现象时有发生，且影响特色效益农业提升品质。为应对血橙因价格大幅波动产生的市场风险，帮助果农增产增收，长寿区财政局牵头会同区农委等相关部门对接保险公司，对血橙的产量、价格波动、农户投保意愿等深入调研，出台了血橙价格指数保险实施方案，由区财政对血橙价格指数保险给予50%的保费补贴，当承保血橙在保险期内的销售价格低于投保目标价格时，即视为保险事故发生，由保险公司按投保合同约定给予农户一定的经济补偿。

农业支持政策体系亟待“升级版”

[封面人物观点]

专家简介

方言

国家发改委农经司副司长

[核心提示]

中国农业支持保护政策体系经历了一个漫长的过程，从上世纪80年代的生产投入政策，农产品购销政策到形成资金投入、价格支持、生产补贴、生态补偿四大支柱，前后经历了30多年。随着我国经济发展进入新常态，农业面临的形势更加复杂。亟待梳理现有政策，逐步完善农业支持保护政策体系。

文字整理/王平

农业支持体系的内涵界定

农业支持保护政策以往称之为农业投入政策。1993年颁布的《农业法》将“国家农业投入”单独列为一章，在第42条和第45条明确规定“国家财政每年对农业总投入的增长幅度应当高于国家财政经常性收入的增长幅度”和“国家农业投入主要用于治理大江大河大湖的骨干工程，防洪、治涝、引水、灌溉等大型水利工程，农业生产和农产品流通重点基础设施，商品粮棉生产基地，用材林生产基地和防护林工程，农业教育、农业科研、技术推广和气象基础设施等”七个方面。

1998年，中国即将加入WTO，根据WTO农业协定，成员须按规定口径通报本国国内支持水平，即政府用于农业的财政支出。由此，“农业支持保护”一词，进入人们的视野。

此后，我国修改了《农业法》，将“国家农业

投入”的概念扩展为“农业投入与支持保护”。并在第38条规定，各级政府财政预算内安排的各项用于农业的资金应当主要用于：加强农业基础设施建设；支持农业结构调整，促进农业产业化经营；保护粮食综合生产能力，保障国家粮食安全；健全动植物检疫、防疫体系，加强动物疫病和植物病、虫、杂草、鼠害防治；建立健全农产品质量标准和检验检测监督体系、农产品市场及信息服务体系；支持农业科研教育、农业技术推广和农民培训；加强农业生态环境保护建设；扶持贫困地区发展；保障农民收入水平等九个方面。

WTO农业协定所指的“农业支持保护”，除了国内支持水平外，还包括市场准入（进口配额）、出口补贴、动植物检疫等措施，统称为WTO农业协议四大支柱。

2002年修订通过的《农业法》与之接轨，在

种植养殖业保险保费补贴试点工作，并鼓励地方政府设立保险保费补贴。

（三）价格保护水平和生产补贴水平双提高阶段（2008年以来）

这一时期，国家农业生产扶持政策已基本覆盖了大宗农产品，大幅增加生产性补贴；建立了农产品临时收储制度，以小步快跑的方式大幅提高农产品价格；开展棉花大豆目标价格试点；农业保险由试点到稳步推进；基础设施投入保持基本稳定略有增长的态势。

从2008年开始，国家连续提高小麦、水稻的最低收购价，到2014年，小麦、籼稻、粳稻最低收购价分别提高了64%、92%和106%。其间，先后对市场供给和稳定有重要影响的、或进口敏感性高的玉米、大豆、油菜籽、食糖、棉花、冻猪肉等大宗农产品实施临时收储政策。

2014年后，根据市场供求情况，逐步改革油菜籽、大豆、棉花、玉米临时收储制度，开展棉花大豆目标价格试点。同时，增加了良种补贴、农资综合补贴和农机购置补贴等“四项补贴”的规模。此外，2012年，渔业柴油补贴规模也增至200多亿元。

农业支持水平亟待提升

麦、玉米、食糖、棉花、羊毛及毛条实行关税配额管理。技术壁垒等非关税贸易壁垒也是贸易保护政策的一部分，目前我国基本没有非关税贸易壁垒。

农业支持保护政策体系的建立，进一步夯实了我国农业的基础地位，形成了全社会支持农业的良好氛围，调动了广大农民的生产积极性，农村生产生活条件发生了根本性改观。

在充分肯定成绩的同时，我们也要清醒地看到，我国的农业支持保护政策体系刚刚建立，还需要逐步完善。新形势下，我国农业支持保护政策体系的目标，也要从以往的优先保障农产品供给、兼顾农民收入，转变为保障农产品供

给、增加农民收入和可持续发展并重。要按照优化结构、补齐短板、保证总量、用好“绿箱”，化繁就简，提高效率的原则，逐步完善政策体系，近期重点解决普惠性补贴多、价格保护多、生产性投入少、基础设施投入少、生态补偿少的“两多三少”问题，用政策引导，推进农业供给侧结构性改革。

三农专家观点周刊